



弘扬蒙古马精神 实干笃行建新功

2026年自治区两会时间

内蒙古日报 2

责任编辑:于海东
版式策划:王冠磊
2026年2月8日 星期日

各位代表、同志们:

经过大家的共同努力,自治区十四届人大五次会议圆满完成各项议程,即将胜利闭幕。

这次大会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神、习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,认真落实自治区党委十一届十次、十一次全会安排部署,审议通过《内蒙古自治区国民经济和社会发展第十五个五年规划》和政府工作报告等各项报告、决议,圆满完成了选举任务。会议期间,各位代表肩负全区人民重托,认真履行宪法法律赋予的职责,聚焦内蒙古高质量发展和人民群众所需所盼积极建言献策,展现了高度的政治责任感和强烈的主人翁精神。这次会议开得很成功,是一次求真务实、凝心聚力、催人奋进的大会,必将激励和鼓舞全区各族干部群众团结奋进,以更加坚定的信心、更加振奋的精神、更加昂扬的斗志,在新的起点上谱写中国式现代化内蒙古新篇章。

各位代表、同志们!

今年是“十五五”开局之年,是内蒙古高质量发展、加快闯新路的重要一年。这次人代会将自治区党委对今后一个时期全区经济社会发展的系统部署,通过法定程序转化成全区人民的共同意愿。在新的发展起点上,我们的任务是把“路线图”变成“施工图”、把愿景化为实景,锚定目标、一往无前、紧盯任务、真抓实干,确保“十五五”开好局、起好步。

开局起步之年,我们要更加坚决有力地贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神和党中央重大决策部署。贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,是最重要的政治纪律和政治规矩。我们谋划和开展一切工作,都要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,都要与党中央决策部署对标对表,党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决执行,党中央禁止的坚决不做,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。习近平总书记对内蒙古寄予深切厚望,赋予我们五大重要战略定位和使命任务。全区上下要坚定不移沿着总书记指引的方向前进,坚持以自治区党委“1571”工作部署为引领,一张蓝图绘到底。要聚焦各项重点任务,锲而不舍,久久为功,一步一步脚印推动总书记重要指示要求和党中央重大决策部署在内蒙古落地落实,以扎实的工作和良好的成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

开局起步之年,我们要加快建设体现内蒙古特色优势的现代化产业体系,奋力在高质量发展上迈出新步伐。内蒙古能源、矿产、农牧、生态、文旅等资源得天独厚,诸多领域具有良好的产业基础、广阔的发展空间、巨大的潜在能量,完全有条件、有能力走出一条体现自身特色优势的现代化产业发展之路。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,融入全国统一大市场,立足资源禀赋和产业基础,推动

在自治区十四届人大五次会议闭幕会上的讲话

(二〇二六年二月七日)

王伟中

结构优化,彰显优势特色,让高质量发展地基更牢、成色更足。能源、冶金、装备、化工、原材料、农牧业等是我区当家产业,要按照智能化、绿色化、融合化方向推动传统产业焕新发展,让内蒙古为国家能源安全、粮食安全、产业安全作出更大贡献。要壮大新兴产业、培育未来产业,加快塑造新动能新优势,因地制宜布局低空经济、商业航天、绿色算力、人工智能、生物制造等新质生产力,在新赛道上跑出内蒙古“加速度”。要强化“越是欠发达地区越需要实施创新驱动发展战略”的意识,聚焦优势领域和产业急需开展科研攻坚,努力攻克更多“卡脖子”技术,提升经济高质量发展的水平。要加快构建市场化、法治化、国际化一流营商环境,各地各有关部门要切实清理有违市场规则的办法规定,消除有损市场效率的审批卡点,把该办的、能办的事情办好,把不该管、管不好的环节交给市场,持续优化营商环境、政务环境、创新环境,让广大企业和企业家在内蒙古办事顺心、投资放心、经营舒心、发展安心,积极投身内蒙古现代产业体系建设。

开局起步之年,我们要牢记宗旨、矢志为民,持续加大保障和改善民生力度。习近平总书记指出,“中国式现代化,民生为大,中国共产党要做的事情就是让老百姓过上更加幸福的生活”。自治区党委谋划提出“十大民生工程”,自治区人大作出决定保障实施。制定这些重大民生举措,就是要引导各级牢固树立以人民为中心的发展思想,在发展中更好保障和改善民生,让全区人民充分享受到现代化建设成果。我们要把群众衣食住行、安危冷暖时刻放在心上,聚焦群众急难愁盼,小切口、常态化落实好“十大民生工程”,一件一件地办,一年接着一年干,把群众关心的上学、看病、养老、育幼、就业、增收等现实问题落实解决到位。良好生态环境是最普惠的民生福祉。我们要扛牢“国之大者”,本着对国家、对民族、对子孙后代高度负责的精神,大力推进“三北”工程等重点生态工程建设,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。

开局起步之年,我们要拿出“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,全力以赴抓落实促发展。目标任务确定后,关键看行动、靠实干。对部署的任务,要雷厉风行、真抓实干,以“踏石留印、抓铁有痕”的狠劲韧劲抓落实抓落地,不达目的绝不罢休。要强化改革意识和攻坚劲头,看准的事情不犹豫,大胆放手干。我们要把激励干部担当作为为导向鲜明立起来,结合换届进一步优化干部考核评价机制,全面落实新时代好干部标准。《党政领导干部考核工作条例》和民族地区干部“四个特别”重要要求,大力选拔政治过硬、敢于担当、锐意改革、实绩突出、清正廉洁的优秀干部,在全区上下营造形成挺膺担当、奋勇争先的浓厚氛围。各级领导干部要树立和践行正确的政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,一切从实际出发,自觉按规律办事,多做造福于民的事情,多干打基础利长远的工作。

■下转第4版

自治区政协十三届四次会议举行第三次全体会议

张延昆出席

本报2月7日讯 (记者 白丹) 2月7日上午,自治区政协十三届四次会议举行第三次全体会议,补选自治区政协副主席、常务委员。

张延昆、胡达古拉、罗志虎、其其格、魏国楠、安润生、么永波、张磊、张伯成、杨劫、杨利民出席会议并在主席台就座。罗志虎主持会议。

自治区政协委员共513人,实到481人,符合选举办法的相关规定。

16件议案被确定为自治区十四届人大五次会议大会议案

本报2月7日讯 (记者 王皓) 2月7日,自治区十四届人大五次会议主席团第三次会议表决通过了自治区十四届人大五次会议代表议案审查结果的报告,决定将报告印发全体代表。

自治区十四届人大五次会议期间,代表认真履行宪法、法律赋予的职

两会新篇章

□本报记者 帅政 高慧

春潮涌动启新程,开放奋进正当时。

回望2025年的坚实步履,展望新一年的奋进蓝图,内蒙古正围绕自治区党委“1571”工作部署,铺定我国向北开放重要桥头堡的战略定位,以宽广的世界眼光拓宽开放之路,以务实的协同举措凝聚发展合力,书写着开放发展与区域合作的新篇章。

作为我国向北开放的前沿阵地和关键节点,内蒙古依托与俄蒙地缘相近、人缘相亲、文缘相通的独特优势,凭借20个对外开放口岸的集群优势,在2025年交出了一份亮眼的成绩单——全区进出口总值达到2206亿元,同比增长6.4%,高于全国平均增速2.6个百分点;全区口岸进出境货运量达到1.32

建立合作交流新高地

亿吨,同比增长8.45%,连续3年陆路口岸货运量破亿吨并稳居全国第一;举办中国产业转移大会、中国绿色算力大会等活动,引进国内到位资金6000亿元。

这份成绩单,镌刻在每一组攀升的数据里,凝结在每一项务实的举措中,彰显在每一处奋进的场景上。在2026自治区两会上,“向北开放”“区域协同”“合作共赢”成为代表委员热议的高频词。在会场外火热的发展场景中,高水平开放实践持续演绎着动人的篇章。

对外开放:激活沿边开放新动能

新春将至,一辆悬挂着国际公路运输TIR标识的货车缓缓驶出鄂尔多斯综合保税区卡口,车辆将由满洲里公路口岸出境,一路驰骋至俄罗斯。

自治区人大代表分组审议法检两院工作报告

本报2月7日讯 (记者 王皓) 2月7日,出席自治区十四届人大五次会议的人大代表分组审议自治区高级人民法院工作报告和自治区人民检察院工作报告。

审议中,代表们一致认为,法检两院工作报告总结成绩实事求是,部署工作重点明确、措施有力,弘扬法治精神、顺应人民期待的好报告。

“自治区高级人民法院工作报告注重用数据说话、用案例释法,展现了在护航高质量发展、促进社会公平正义、保障人民安居乐业等方面取得的显著成效。”

自治区人大代表、呼和浩特市中级人民法院民事审判第一庭副庭长张皓说,民事审判工作与人民群众生产生活密切相关,她将立足岗位实际,认真履行职责,

进一步提升司法服务的精度和准度,把定分落到处,把止争做到人民心里。

自治区人大代表、呼伦贝尔市林业和草原科学研究所林业研究室主任任宁心哲说,现场听取了自治区人民检察院工作报告,充分感受到过去一年来全区检察机关在全力护航高质量发展和高质效办案维护公平正义、大力锻造过硬检察队伍等方面做出的工作实绩和付出的努力,彰显了坚持人民至上、维护公平正义的司法担当。

代表们希望,今后工作中,法检两院要紧紧围绕自治区党委“1571”工作部署,充分发挥审判职能、持续抓实提质增效,不断提升法律监督水平,为实现“十五五”良好开局提供有力司法服务和保障。

自治区政协十三届四次会议收到提案1080件

本报2月7日讯 (记者 许敬) 记者从自治区政协提案委员会了解到,截至2月5日12时,自治区政协十三届四次会议共收到提案1080件。经审查立案780件,并案130件,转社情民意信息170件。

本次会议上,全体政协委员、政协各参加单位和各专门委员会聚焦自治区党

委“1571”工作部署,积极运用提案凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。其中,围绕铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设方面的提案68件,占8.7%;围绕筑牢我国北方重要生态安全屏障方面的提案151件,占19.4%;围绕筑牢祖国北疆安全稳定屏障方面的提案105件,占13.5%; ■下转第4版

从商品贸易向产业合作、技术交流延伸,形成“线上线下融合、边境腹地联动”的开放载体网络。同时布局国际物流、进出口加工等产业,推动泛口岸经济高质量发展。还要在机制创新和健全政策保障上继续发力,围绕能源化工、生态环境等领域打造产业链协同联盟,优化对外投资备案、通关便利化等服务,为企业“走出去”“引进来”提供支持。持续开展“蒙商丝路行”海外投促活动,精准对接目标市场资源,组织企业参加国际展会,在新能源、乳业、生物医药、稀土新材料等领域举办专题招商活动,吸引全球优质资源齐聚内蒙古。

政府工作报告提出,协调推进甘其毛都跨境铁路、二连浩特公路口岸货运第二通道等重点交通基础设施建设。 ■下转第4版

自治区十四届人大五次会议举行第三次全体会议

王伟中包钢张延昆出席

本报2月7日讯 (记者 章奎)

2月7日下午,自治区十四届人大五次会议举行第三次全体会议。

自治区十四届人大现有代表530人,出席本次全体会议的代表506人,符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席张韶春主持会议。大会执行主席李玉刚、于立新、艾丽华、吴艳刚、唐毅、周

凯、李理、黄雅丽、孟庆维、苏和、奇·达楞太在主席台前排就座。

王伟中、包钢、张延昆、时光辉、刘爽、孟宪东、黄志强、胡达古拉、包献华、于会文、陈之常、李东旭等自治区领导以及大会主席团其他成员在主席台就座。

会议表决通过了《内蒙古自治区第十四届人民代表大会第五次会议

总监票人、副总监票人、监票人名单》。经过投票选举,孟宪东、李玉刚、于立新当选为内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会副主任;杜轶鑫、吴海龙、赵世德、姚亚平、斯琴毕力格、喇军当选为内蒙古自治区第十四届人民代表大会常务委员会委员。

新当选人员依法进行了宪法宣誓。

自治区十四届人大五次会议主席团举行第三次会议

王伟中主持

本报2月7日讯 (记者 宋爽)

2月7日,自治区十四届人大五次会议主席团举行第三次会议。

自治区十四届人大五次会议主席团成员61人,出席本次会议60人,符合法定人数。

大会主席团常务主席王伟中主持会议。主席团常务副主席张韶春、郑宏范、丁绣峰、孟宪东、李玉刚、于立新、艾丽华、李秉荣、吴艳刚、万超岐出席会议。

会议听取了大会副秘书长、自治区人民政府秘书长郑东波作的关于审议政府工作报告、“十五五”规划纲要的汇报。会议听取了自治区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案的审查结果报告、关于自治区2025年国民经济和社会发展计划执行情况及2026年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告、关于自治区2025年预算执行情况和2026年预算草案的审查结果报告。决定将上述报告印发全体代表。

会议听取了大会副秘书长、自治区党委组织部常务副部长张兆刚作的关于各代表团酝酿自治区十四届人大五次会议主席团提名人选情况的汇报。决定将主席团提名的候选人作为正式候选人,提请大会选举。

会议表决通过了《内蒙古自治区第十四届人民代表大会第五次会议总

监票人、副总监票人、监票人名单(草案)),决定将名单草案印发全体代表,提请大会表决。

会议表决通过了自治区十四届人大五次会议关于政府工作报告的决议(草案)、关于自治区国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要的决议(草案)、关于自治区2025年国民经济和社会发展计划执行情况及2026年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告、关于自治区2025年预算执行情况和2026年预算草案的审查结果报告。决定将上述报告印发全体代表。

会议听取了大会副秘书长、自治区党委组织部常务副部长张兆刚作的关于各代表团酝酿自治区十四届人大五次会议主席团提名人选情况的汇报。决定将主席团提名的候选人作为正式候选人,提请大会选举。

会议表决通过了《内蒙古自治区第十四届人民代表大会第五次会议总



自治区政协十三届四次会议热烈祝贺自治区十四届人大五次会议闭幕

昂首阔步奋进「十五五」新征程

自治区政协十三届四次会议热烈祝贺自治区十四届人大五次会议闭幕

集众智、聚群力,开新局、谱新篇。经过全体人大代表、政协委员的共同努力,自治区十四届人大五次会议、自治区政协十三届四次会议圆满完成各项议程,在民主、团结、求实、奋进的热烈氛围中胜利闭幕。我们对两会的圆满成功表示热烈祝贺!向履尽责的代表委员致以崇高敬意!

今年的自治区两会,是在“十五五”开局起步的重要节点召开的重要会议。大会确定了今年工作的总体要求、主要预期目标,这既是确保“十五五”开好局、起好步的“施工图”,也是激发全区上下奋进力量的“动员令”。全区各地各部门要切实把思想和行动统一到两会精神上来,把智慧和力量凝聚到大会确定的各项目标任务上来,全面落实自治区党委“1571”工作部署,把“路线图”变成“施工图”、把愿景化为实景,奋力推动“十五五”开好局、起好步。

开好局、起好步,坚定信心乘势而上。“十四五”时期,内蒙古综合经济实力大幅提升、服务国家大局能力不断增强、高质量发展稳步推进、生态安全屏障不断巩固、民生福祉不断增强、民族团结局面持续巩固,我们每一步都走得坚定、很有力量。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全区上下奋力拼搏的结果,也是我们奋进“十五五”的信心和底气。新岁启幕、新篇再展,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,更加坚决有力地贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神和党中央重大决策部署,把信文化为行动,把底气变为干劲,以实际行动成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

开好局、起好步,聚焦落实突出实干。今年是“十五五”开局之年,是内蒙古高质量发展、加快闯新路的重要一年。当前,全区上下正在锚定自治区党委“1571”工作部署,全力以赴做好各项工作,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。只争朝夕、接续奋斗,我们必须横下一条心,铆足一股劲,牢牢扭住自治区党委“1571”工作部署这一总抓手,用好改革开放“关键一招”,办好民生福祉“头等大事”,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,一步一个脚印把美好蓝图转化为内蒙古大地上的生动实践。

开好局、起好步,同心聚力再谱新篇。在奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章中展现新作为,需要充分发挥好人大、政协作用,需要各方面积极参与、献计出力。各级人大组织、政协组织要全面加强自身建设,不断提升工作质量和水平。

广大代表委员要切实承担起职责使命,更加密切联系群众、团结群众,为内蒙古发展贡献智慧和力量。各族干部群众要心往一处想、劲往一处使,咬定目标不放松,坚决顶起自己该顶的那片天,当好执行者、行动派、实干家。拿出更加奋进有为的精神状态和奋斗姿态,充分调动各方面积极性创造性,大家一起拼一拼干,就能汇聚起势不可挡的磅礴力量,以新的进发刻写新的光景。

万马奔腾浩浩荡荡,内蒙古国景日新又新。充满光荣和梦想的新征程上,有更宏伟的目标等待我们去实现,有更辉煌的成就等待我们去创造。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线,大力弘扬蒙古马精神,在开局之年展现新作为、拼出新气象、闯出新天地,为实现“十五五”良好开局、奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章作出新的更大贡献。